
Gospodarstvo. 
Srednja vinarska in sadjarska šola v Mariboru 

sprejme dne 1. maja 1926 praktikante (vajence) za 
enoletno praktično šolo. Pogoji: starost najmanj 16 
let, dovršena najmanj ljudska šola, telesna sposob
nost. Sprejemajo se kmetski sinovi, ki ostanejo poz
neje doma. Praktakanti dobivajo stanovanje in hra
no v zavodu brezplačno ter imajo prednost pri spre
jemu za prihodnje šolsko leto 1926—27 kot redni 
učenci, kakor tudi pri podelitvi brezplačnih mest za 
revne učence v slučaju ubožnosti. Bivši praktikanti 
so potem navadno najboljši redni učenci. Lastnoroč
no, na celo polo pisane in kolkovane prošnje (kolek 
5 in 20 din.) za sprejem praktikantov je pošiljali di
rekciji srednje vinarske in sadjarske šole v Mariboru 
do 20. aprila 1926 s sledečimi prilogami: 1. krstni 
list, 2. domotnica, 3. zadnje šolsko spričevalo, 4. 
spričevalo o nravnosti, v slučaju ubožnosti pa tudi 
5. premoženjski izkaz ali spričevalo ubožnosti. Spre
jem ali odklonitev se naznani pismeno. Vsi drugi 
pogoji za sprejem so razvidni iz tiskanega prospek
ta (uredbe s programom), katera tiskovina se pošlje 
zanimancu proti nakazilu 5 dinarjev v gotovini. Dru
gi listi se naprošajo za ponatis tega razpisa. 

Licencovanje plemenskih bikov v okraju Mari
bor desni breg za leto 1926. V smislu odloka velike
ga župana mariborske oblasti z dne 16. januarja 1.1. 
plemenskih bikov za okraj Maribor desni breg. V 
se je vršilo dne 13. in 15. marca t. 1. licencovanje 
licencovalm komisiji so bili gg.: zastopnik velikega 
župana inž. B. Wenko, oblastni živinorejski referent 
Martin Zupane, sreski veterinar P. Miklavčič, sreski 
ekonom Anton Šega, distriktni načelnik Srečko Ro
bič in živinorejski župni načelniki Alojz Glaser ml., 
Leopold Habjanič, Alojz Sel, Franc Dobaj, Alojz Fa
leš, Franc Godec; mariborski okrajni zastop, kii je 
imel vse predpriprave za licencovanje, je zastopal 
višji oficijal g. Alfred Hirschmugel. Licencovanje se 
je vršilo dne 13. marca v Mariboru in v Slivnici, dne 
15. marca pa v Sv. Lovrencu na Pohorju in v Rušah. 
Dogon bikov po številu ne odgovarja povsem zahte
vam, ker je krav in telic okrog 4000, poprej in letos 
liceneovanih bikov pa skupaj le 35. Kakovost prigna
nih plenienjakov je v toliko napredovala, da je letos 
število marijadvorcev — posebno čistokrvnih — do
kaj višje kot lani. To velja tudi za Sv. Lovrenc na 
Pohorju. Reja v splošnem zadovoljiva. V bodoče je 
treba živinorejo zboljšati z nakupom plenienjakov 
marijadvorske pasme. I. državno nagrado v znesku 
po 500 diiiarjev sta bili priznani pašniški zadrugi 
LimbušRuše in g. Frančiški Moschl v Racah. II. 
državno nagrado v znesku po 400 dinarjev so dobili 
gg. Anion Šilhan v Sv. Lovrencu na Pohorju in Fr. 
Fingušt v Gorici. Nagrade okrajnega zastopa v Mari
boru pa so bile podejene: po 200 dinarjev: upravi
teljstvo Sv. Pavel v Limbušu, Srečko Robič v Lim
bušu, Martin Unuk v Hotinji vasi, Jakob Švejger v 
Kumenu. Po 150 dinarjev: Martin Kobale v Ješen
cih. Po 100 dinarjev: upraviteljstvo kn.šk. posestva 
v Betnavi, upraviteljstvo grofa Meran v Vrhovom do 
lu, Simon Plečko v Racah, Jakob Urbane v Lehnu 
pri Ribnici, Matija Blaže v Činžatu, Josip Jug v Ru
šah, Matija Divjak v Orehovi vasi, Marija Šlamberger 
v Zrkovcah, Miha Novak v Podovi, Ludvik Rečnik v 
Spodnjih Hočah. Po 50 dinarjev: Ivan Sagaj v Pobre
žju, Andrej Vogrinec v Lehnu pri Ribnici, Ivan Ma
rin v Bezeni, Franc' Pristovmik v Radvanju, Josip 
Greif v Racah, Josip Bandur v Sv. Marjeti na Dravs
kem polju, Alojz Kaojan v Zrkovcah. Vzrejevalna na 
grada po 50 dinarjev je dobilo upraviteljstvo grofice 
Alberii v Limbušu. Za prigon bikov so se dovolila 
sredstva iz mariborske okrajne blagajne skupno 12 
posestnikom bikov. 

Obrttiogospodarska razstava v Ormožu. V Or
možu se je dne 25. marca na velikem sestanku obrt
nikov in kmetovalcev sklenilo, prirediti meseca av
gusta t. 1., med 8. in 15., obrtnogospodarsko razsta
vo ormoškega okraja in sicer po sledečem sporedu: 
v nedeljo, dne 8. avgusta, otvoritev obrtne, v sredo, 
dne 11. avgusta, vinske, v četrtek, dne 12. avgusta, 
konjerejske in v petek, dne 13. avgusta, govedorej
ske razstave.Obrtna razstava bo obsegala vse pro
store meščanske šole, vinska se bode vršila v dvo
rani gostilne Skorčič, konjerejska in govedorej>ka 
pa na sejmišču v Ormožu. Cela prireditev je v rokah 
strokovnjakov in uglednih mož ormoškega okraja ter 
bo pokazala v vseh gospodarskih panogah, kaj nre
more ormoški okraj. Že danes opozarjamo vse obrt
ne in gospodarske kroge sirom naše države na to 
priredite/, ki bode tako glede obrtnih izdelkov, ka
kor glede rujnega ljutomereana, tako tudi glede ko
njereje in živinoreje na višku ter prosimo, da se na 
to razstavo ozira pred vsem celokupna Slovenija ter 
za navedene dneve ne prireja nobenih dmgih »slič
nih prireditev! 

Poučno predavanje v Šoštanju. V nedeljo, dne 
11. t. m., bo imel novi živinozdravnik c Nardin takoj 
po rani službi božji pred Društvenim domou poučno 
predavanje o cepljenju domačih živali zoper kužne 
bolezni. Kmetijska podružnica za Šoštanj in okolico 
vabi vse gospodarje in gospodinje, da se tega obče
koristnegr, predavanja udeležijo. 

Na* izvoz v letu 1925 je znašal 4,398.466 ton v 
vrednosti 8904.54 milijona papirnatih dinarjev, od
nosno 783.35 milijona zlatih dinarjev (v letu 1924 

3,915.700 ton v vrednosti 9538.77 milijona papirna
tih dinarjev, odnosno 671.27 milijona zlatih dinar
jev). Torej več za 482.766 ton v vrednosti 112.07 mi
lijona zlatih dinarjev. Vrednost izvoza v papirnatih 
dinarjih pa je manjša zaradi 24.89odstotnega porasta 
dinarja v 1. 1925. 

Stanje posevkov v naši državi. Po podatkih mi
nistrstva za kmetijstvo in vode za februar je bilo 
splošno stanje ozlmine dobro. Kasneje posejana ozi
mina je ponekod trpela zaradi ceste slane. Proti kon 
cu meseca so kmetovalci pripravljali zemljo za jaro 
setev ter sejali oves, jari ječmen in drugo. Na sad
nem drevju se je pozavilo mnogo škodljivcev, zlasti 
krvava uš. V nekaterih krajih mostarske in splitske 
oblasti se je pozavila žitna mušica. Poljske miši je 
mnogo v osiješki in ljubljanski oblasti. Stanje živine 
je bilo v februarju povoljno. Krme je dovolj. Živin
ske bolezni se pojavljajo le mestoma. 

Vrednost denarja. Ameriški dolar stane 56 din., 
avstrijski šiling 8 din., italijanska lira 2.28 din., an
gleški funt 276 din., francoski frank 2 din., čehoslo
vaška krona 1.68 din., švicarski frank 10.95 din. V 
Curihu znaša vrednost dinarja 9.14 centimov. 

SUPERFOSFAT. 
(Konec.) 

Proizvaja se superfosfat v kemičnih tvornicah iz 
kosti in iz fosfatnih rud. Iz kakega materijala se na
pravlja, po tem razlikujemo kostni in rudninski su
perfosfat. Fosfati sirovim, iz katerih se izdeluje, se 
zmešajo z žvepleno kislino, katera razkroji neraz
krojne fosfate teh sirovin v raztopljivi fosfat super
fosfata. Zato je razumljivo, zakaj je superfosfat po 
vsebini fosfata dražji kot kostna moka. Ista namreč 
vsebuje veliko več fosfatov (do 26%); nje fosfat je 
pa počasi delujoč; med tem ko superfosfat z 16—18% 
fosfata učinkuje hitro. Plača se torej dražje hitro u
činkovitost, ker se radi te izdan denar tudi hitreje 
vrne. 

Pri superfosfatu je treba paziti na to, koliko on 
vsebuje v vodi raztopnega fosfata. Rudninski vsebuje 
istega 16, tudi do 18%; kostni pa 18%. Razen tega 
mora biti superfosfat suh in v drobnem prahu. Vla
žen superfosfat se da težko trositi, razen tega je tudi 
težji. 

Posebno priporočljiv je superfosfat za težke zem 
Ije, ker v teh ga vlaga razdre. Da se pa uporabiti 
tudi na drugih zemljah. Da se dobro zmeša z zemljo, 
kar je tudi predpogoj hitrega učinkovanja, se mora, 
ko se je potrosil, podbranati, podextirpirati, tudi plit 
vo podorati. Trosi se par dni pred setvijo, se da to
rej pri pripravljanju polja za setev lahko brez poseb 
nih del spraviti v zemljo. Na že zasejana, oziroma 
poraščena polja in na travnike se da siipati, dokler 
ne začno rastline odganjati. Razen tega je superfos
fat izborno gnojilo za vse one rastline, od katerih 
pridelujemo zrno (žita, stročnice, koruza). Fosfate 
rabi namreč rastlina posebno za oblikovanje zrna, 
da isto izgleda polnejše, poleg tega pospešujejo fos
fati zorenje pri žitih, katera bi imela vsled preobilice 
dušienate hrane polegati, delujejo proti poleganju. 
Poleg tega je superfosfat prikladen za vse hitro ras
toče rastline (pesa i. dr.). Prikladen je tudi za dete
lje, ker da kakovostno boljšo krmo. Trosi se ga pro 
hektar 200—300 kg, pa tudi več. 

Najmočnejše deluje superfosfa|t v prvem letu, 
deluje pa nekoliko tudi v drugem letu še. Ako se ga 
potrosi nekaj več kot navadno, tedaj pride ta višek 
vseeno v prid rastlinam, ker zemlja vpija vase fos
fate tako, da jih vlaga, ki pronica skozi zemljo, ne 
more spirati v globokejše plasti, kjer bi ne bili vec 
dostopni rastlinskim koreninam. Ako je zemlja po
sebno revna na fosfatih, se da tudi z močnejšim gno
jenjem s superfosfatom temu odpomoči. 

Mešati se ne sme superfosfat niti z apnenim du
šikom, niti z Thomasovo žlindro, apnom, apnencem, 
laporjem, ker bi namreč apno v teh gnojilih se spa
jalo s topljivim fosfatom superfosfata, tako da bi ta 
fosfat postal težko razkrojljiv, in bi bil radi tega oni 
denar, za katerega je superfosfat radi topljivosti fos
fata dražji, le zavržen. — 


